

现有疫苗能应对印度变异株吗？ “混打”影响保护效果吗？ 装量不同影响接种用量吗？

最新回应来了！

现有疫苗能否应对印度变异株？疫苗“混打”是否影响保护效果？疫苗装量不同是否影响接种用量？国务院联防联控机制20日举行的新闻发布会上，有关部门与权威专家回应。

我国现有疫苗可应对印度变异株

中国疾控中心研究员、科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍，初步研究结果显示，我国现有疫苗可以应对印度变异株，产生一定保护作用。

“病毒在不断变异过程中，变异还会加大，一旦出现现有疫苗应对不了的变异株，我国灭活疫苗有快捷的方法可以应对。”邵一鸣介绍，只要在投料端加入新变异株的病毒，利用原有生产工艺，产品端出来的就是针对变异病毒的新疫苗。

他表示，一旦出现了现有疫苗不能应对的变异毒株，就会有新的疫苗投入使用。

“目前，印度变异毒株有3000多种。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说，变异毒株并不是数量越多越可怕，更重要的是看变异性质，微小变异不需要给予关注。

疫苗“混打”不影响保护效果

近期，有公众反映在接种2剂次新冠疫苗的时候，发现分属不同厂家，这样的“混打”会不会影响接种效率？

“我们之前做过大量的科学研究试验，使用同一个技术路线的不同厂家的疫苗，效果是完全一样，既不会影响保护效果，也不会影响疫苗安全性。”邵一鸣说。

原则上，建议用同一个企业的同一种技术路线的产品，来完成它的2剂次或3剂次程序的接种。

“在没有同一个企业、同一种技术路线的产品来供应时，建议用同一种技术路线的产品来替代。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍，也就是说，灭活疫苗只能替代灭活疫苗，蛋白亚单位疫苗只能替代蛋白亚单位疫苗。

他表示，在没有充分论证和研究证据的情况下，不同技术路线的产品不能“混打”。不能说先打了灭活疫苗，后面再用腺病毒疫苗，或者蛋白亚单位疫苗来替代。

不同装量不影响接种用量

邵一鸣说，我国厂家生产的疫苗，在原辅料、生产配方、包材、生产场地和工艺参数上都是一样的，不同的只是装量规格。

“可能有些公众会担心两个人用一瓶，每个人接种量就不够了。”邵一鸣回应，不同规格的疫苗装量都是有富余量的，完全足够使用，公众不需要担心。

邵一鸣介绍，在保证质量和安全的情况下，多剂次装量的疫苗可以在同样的时间内运输更多的疫苗，节省包材、运输的运力。

据新华社电

国内纯母乳喂养率不足50%!

分娩方式、喂养知识的匮乏、乳房疾病 三大因素阻碍母乳喂养

今年5月20日是第31个全国母乳喂养宣传日。当天上午，在宁波大学医学院附属医院门诊四楼大厅，举行了一场以“全国母乳喂养宣传日之母乳喂养”为主题的讲座。据统计，目前国内纯母乳喂养率不足50%，分娩方式、喂养知识的匮乏及乳房疾病是常见的阻碍母乳喂养因素。

刘歆示范正确哺乳姿势。通讯员供图



月嫂按摩乳房导致乳腺管堵塞

“由于孕前缺乏母乳喂养的知识储备，我走了不少弯路。月子里奶量少，月嫂帮我按摩乳房还导致乳腺管堵塞。宝宝出生后的2个月里，我乳腺炎发烧3次，堵奶的次数已经记不清了，当时看着宝宝吸不出奶的样子真是心疼。”在讲座现场，陈女士说起自己的哺乳经历。

随后，陈女士加入了宁波大学医学院附属医院的“安心妈妈”微信群，遇到紧急情况

就找群里的专家线上咨询。“在专家的指导下，现在奶量已趋于正常。每次看着宝宝喝奶后熟睡的模样，幸福极了。”陈女士说。

“自‘安心妈妈’成立以来，我们经常遇到为哺乳烦恼的宝妈。陈女士属于奶量较多的，但她喂奶的姿势和手法都不正确，导致了奶量的减少，还经常堵奶。”宁波大学医学院附属医院妇产科中心产科VIP病区护士长刘歆说。

难！母乳喂养率不足50%

母乳喂养的好处如此之多，但国内外纯母乳喂养的现状却不甚乐观，有关资料显示，国内纯母乳喂养率不到50%。

从咨询案例分析来看，产妇的分娩方式、喂养知识的匮乏及乳房疾病是最为常见的阻碍母乳喂养的因素。新妈妈母乳喂养知识缺

乏导致哺乳姿势不正确，造成婴儿只吸吮乳头，产生疼痛甚至乳头皲裂；剖宫产的产妇常因产后腹部切口疼痛，泌乳延迟与乳量不足，出现烦躁情绪，致使母乳喂养信心不足；产妇的乳头凹陷、乳腺炎等疾病，导致母乳喂养无法坚持。

掌握要领，母乳喂养没那么难

刘歆建议，女士们应在孕期就提前进行一些母乳喂养知识的储备，学会正确的喂养姿势和宝宝含接姿势，等到宝宝出生就不至于手足无措。

“目前广泛推荐的有4种喂养姿势：摇篮式(坐式)、橄榄球式、交叉式、侧卧式，宝妈可以根据实际情况选择。”刘歆说。

同时，宝妈还要注意宝宝的含乳姿势是否正确。如果宝宝正确吮吸，大致会有这几

个表现：嘴张得很大、下唇向外翻、舌头呈勺状环绕乳晕、面颊鼓起呈圆形、婴儿口腔上方有更多的乳晕等。

另外，刘歆建议孕妇第一次产前检查时即可接受医院的母乳喂养宣教知识，参加孕妇课堂，做好母乳喂养的心理准备，懂得母乳喂养的好处和人工喂养的缺点，增强母乳喂养的信心。

记者 陆麒雯 徐益霞 通讯员 庞赞 杨梦园

天气渐热，犬伤患者大幅增加 医生： 被猫狗咬伤 一定要打狂犬疫苗！

近日，随着天气逐渐转暖，小动物们的心情也变得兴奋起来，甚至有些狂躁。随之而来的是，多家医院急诊犬伤患者大幅增加。仅5月15日一天，浙江大学明州医院就收治了15名患者。

上周六傍晚，爷爷带着年仅2岁的跳跳(化名)在小区附近公园散步。爷爷遇上老街坊聊了起来，突然听到身后传来孙子撕心裂肺的哭声。爷爷这才发现，孙子被一只流浪狗扑倒在地。冲过去一看，孙子的脸上血肉模糊，跳跳爷爷赶紧把孩子送到了医院。接诊医生清理后发现，跳跳的头面部伤痕累累，尤其是左眼周围有好几个伤口。担心会影响视力，跳跳被收治入院。看着孙子这副模样，爷爷直抹眼泪。

此外，该院犬伤门诊的电话也异常“火爆”，各式各样被宠物咬伤的问题接踵而至。

“我在路边喂食野猫被抓了一下，要打狂犬疫苗吗？”“自家小狗已经打了一针疫苗，逗它玩时，爪子不小心划到我的腿，有红印，没出血，需要打狂犬疫苗吗？”“被猫抓了下，只有划痕，过了好几天了，还有必要打疫苗吗？”……

浙江大学明州医院犬伤门诊医生王勇提醒大家，狂犬病一旦发病将无药可救，死亡率是100%，但仍有许多人对其放松警惕。

狂犬病是由狂犬病毒属病毒感染引起的一种传染病，病毒主要通过破损的皮肤或黏膜侵入人体。在临床上，大多会出现特异性恐风、恐水、咽肌痉挛、进行性瘫痪等症状。

王勇说，如果只是一般的抓伤和咬伤，必须在第一时间用肥皂水或者活水冲洗伤口，可以边冲洗边挤压，尽可能清除掉唾液，冲洗时间最好保持15分钟以上。

如果头部、颈部等重要部位被咬伤，或者有多处咬伤并伤口较深，那么在注射狂犬疫苗的同时，还要注射抗狂犬病血清或狂犬病免疫球蛋白，这样可以产生保护性抗体。

在什么情况下要打疫苗呢？除了被发病动物咬伤、抓伤外，如果你破损的皮肤(包括新鲜或尚未愈合的伤口)或黏膜(包括完整的黏膜，如口腔、会阴等)接触发病动物的唾液和分泌物，也一定要接种狂犬疫苗。接种期间要注意不要吃辛辣刺激食物，不要饮酒、饮浓茶或咖啡、避免剧烈运动或重体力劳动。

记者 陆麒雯 通讯员 单王程